

进城“两女户”拿到了计生奖励

5月7日上午,长沙市天心区青园街道友谊社区62岁的“计生两女户”(指夫妻双方均为农村户口,曾生育子女符合计划生育法规、规章和政策性文件规定,现存两个女孩的家庭)陈淑元在银行高高兴兴地领到了一张奖励扶助银行卡。从今年6月开始,她将作为计生两女户享受农村计生奖励扶助政策,每月打卡80元,每年960元。今年,在青园街道,像陈淑元一样享受奖扶政策的还有33户51人。

陈淑元本是长沙市天心区新开铺所国营畜牧场4队村民。2001年左右,原国营畜牧场改设青园街道办事处,村民“进城”,变成了“市民”。但是,陈淑元

和一些“市民”每年领到集体土地分红,却享受不到农村计生奖励扶助政策。

记者了解到,随着时代的发展和形势的变化,在城区(含城镇)出现了很多特殊的似农非农、半农半城的特殊两女家庭。他们原本为农村户口,后来因为乡镇(含国营农场等)改为街道,或政府统一征地拆迁等原因,致使他们变成了非农居民。他们虽然是合法生育两个女儿,但既不能享受城镇计划生育奖励扶助政策,又不能享受农村计划生育奖励扶助政策。

为了让政策应享尽享,天心区卫健局、青园街道、友谊社区工作人员到处查资料、调档案,

历尽千辛万苦,终于在长沙市卫健委的大力扶持下,同意陈淑元等人以农村两女户的身份享受国家计生奖扶政策。

长沙市卫生健康委人口监测与家庭发展负责人黄伟德表示,国家出台农村计划生育奖励扶助系列政策的初心,就是要鼓励、支持、奖励合法生育一个子女或两个女儿的家庭。所有合法生育的独生子女和两女户,都应该一视同仁、一致对待,同等享受国家的优待政策。

据统计,长沙市9区、县(市)2019年满60周岁未纳入农村奖扶制度两女户1143户共1881人,将享受农村计生奖励扶助政策。

本报记者 梁湘茂 通讯员 符凤姣



江华县乡远程超声诊断方便村民看病

本报讯(通讯员 许红亮 孙辉)4月27日,永州市江华瑶族自治县大圩镇中心卫生院通过移动远程医疗系统与该县人民医院超声科连线,首次试点启动县乡远程超声诊疗新模式。

患者平躺在大圩镇中心卫生院诊疗床上,超声检查医师操作远程诊疗系统。而在另一端,江华县人民医院超声诊断室里,副主任医师罗凌云通过同步传输手法+动态超声高清影像双频画面,不时对B超探头检查的部位,进行远程技术指导 and 病情分析诊断,虽然两地医院相隔70公里,但整个过程中的画面流畅、影像清晰。10分钟过后,顺利完成远程超声会诊。

笔者了解到,通过连线远程超声诊断,当地群众可以就近享受到县级以上医疗专家服务。特别是在云平台协助下,上级超声专家不再受到时间和空间限制,能最大限度地为基层一线医师提供技术帮助和专业诊断。基层医生也能通过网络与上级医疗专家即时交流分享,提高专业技术能力。今年,江华县将在试点运行成功之后,在全县17个乡镇卫生院推广使用互联远程超声诊断系统。

湘潭市启动党建+健康教育“五进”活动

本报讯(通讯员 汤米兰)近日,湘潭市健康教育所党支部启动党建+健康教育“五进”活动,选定26个机关、学校、社区(村)、企业、家庭等活动点,通过普及新冠肺炎疫情防控等健康知识,引导广大机关干部、学生、企业职工和群众牢固树立“每个人是自己健康第一责任人”的理念,形成健康生活方式,营造文明卫生健康的社会氛围,推动“健康湘潭”共建共享。

活动结束后,湘潭市健康教育所与相关村委会就创建健康促进村的相关工作进行深入交流,指导村里定时举办健康教育讲座、健康咨询、知识竞赛等健康教育活动,广泛传播健康知识与技能,受到村民的普遍欢迎。

临武赴福建学习考察“医共体”建设经验

本报讯(通讯员 曹金银 季宝梁)日前,郴州市临武县紧密型县域“医共体”建设学习考察团在该县县委副书记、县长刘杨带领下,县政府办、县卫健局、人社局、医保和两家县级公立医院主要负责人先后赴福建省尤溪县、浙江省德清县学习考察“医共体”先进经验。

学习考察团首先来到福建省尤溪县总医院西城分院实地学习考察,就健康中国战略、公立医院改革和运行管理、“医共体”医疗质量同质化等痛点、难点问题进行了学习交流。接着,考察团赴浙江省德清县学习考察,与当地政府举行了经验交流会。

护士节送鞋垫表心愿

在5月12日第109个国际护士节到来之际,全国道德模范许月华用两条小板凳当双腿,步行来到湘潭市第一人民医院肿瘤内科护士站,将精心缝制的两双鞋垫和清晨选购的两袋苹果,送给了护士长傅晓如和胸外科副护士长曹玉晗,通过她们祝全院护理姐妹节日快乐,鞋垫上“幸福、平安”4个大字的祝愿特别醒目。

7年前,许月华因晚期肺癌入住湘潭市第一人民医院肿瘤内科,在数十次的住院期间,护士们悉心照顾她,并为她提供许多帮助,让她终生不忘。

通讯员 段斌 摄影报道



郴州市中医医院顺利实施腹腔镜下胰十二指肠切除术

本报讯(通讯员 刘莉芊)近日,郴州市中医医院外一科团队为一名十二指肠肿瘤患者成功实施“3D腹腔镜下的胰十二指肠切除术”。目前病人恢复良好,已顺利出院。

患者胡先生近期出现腹部胀痛,排便呈黑色且有隐血,起初,他以为是胃病犯了,后来

在郴州市中医医院体检时,检查出十二指肠肿块,医生给他进行了详细检查,又取样做了活检,竟然查出了肿瘤。幸亏发现得早,主管医生李红华建议他尽快接受腹腔镜下胰十二指肠切除手术。

之后,郴州市中医医院外一科团队在湖南省人民医院肝胆外

科专家的指导下,非常顺利地完成了手术,为患者实施了胰头、十二指肠、肝外胆管、胆囊切除,胃部分切除,消化道重建。术后经过ICU的全程管理,及时给予患者床旁针灸、脐灸,中药灌肠等中医药治疗,加快肠道功能恢复,使患者术后第二日就排气、排便。

湘南片区罕见病诊治中心落户郴州

帮助罕见病患者重拾有尊严的社会生活

本报讯(通讯员 刘振)5月8日,湘南片区罕见病诊治中心在郴州市第一人民医院挂牌成立,该中心将为湘南地区的罕见病家庭带去持续、有效的帮助,促进社会公众对于罕见病的认知,科学引导疾病的预防与治疗,进而推动罕见病的社会慈善帮扶体系的建立,提高患者的生活质量。同时,该中心还负责湘南片区(郴州、永州、衡阳)罕见病相关知识的培训与应用指导,督促县级医院提高对罕见病的认识,做好湘南片区罕见病患者的诊断、治疗与管理。

据郴州市第一人民医院院长雷冬竹介绍,湘南地区主要的罕见病包括地中海贫血、假肥大型进行性肌营养不良症、成人多囊肾、甲型血友病、脊肌萎缩症、先天性肾上腺皮质增生症、耳聋、白化病等。其中,湘南地区地贫基因携带率也高达1/10-20。

据悉,湘南片区罕见病诊治中心依托于郴州市第一人民医院强大的医疗和检测技术实力致力于罕见病综合信息平台、就医信息咨询交流平台的建设,定期开展罕见病公益活动,加强社会公众对罕见病的了解,改善患者及其家庭生存状况,帮助深陷困境

的患者重拾有希望的、平等的、有尊严的社会生活。

近年来,郴州市第一人民医院一直致力于对遗传性疾病研究,每年为超过10万余名患者提供遗传咨询服务,拥有目前湖南地市级医院最大的产前诊断中心,也是湖南省产前基因诊断数量和种类最多的中心之一。该院已为40万余名孕妇进行了唐氏产前筛查,26万余名孕妇进行了四维彩超产前筛查,1万余名孕妇进行了产前诊断,成功阻断了5386例严重致残致愚性缺陷儿出生,现已诊治疑难罕见病例450余人,涉及42种罕见疾病。